Losung:

(a)

Aus der Produktionsfunktion sieht man, dass die tatsichliche Arbeitskraft bei einem Beschaf-
tigungsniveau N gleich AN ist. Der Humankapitalindex h iibersetzt somit Arbeitskraft (z.B.
gemessen in geleisteten Arbeitsstunden) in effektive Arbeitskraft (z.B. gemessen in Effizienzein-
heiten). Je hoher das Ausbildungsniveau ist, desto effektiver ist die Arbeitskraft. Die Formel
h = 2 bedeutet, dass die Effizienz h mit jedem zusétzlichen Ausbildungsjahr um den Faktor
x ansteigt. Ergibt sich also z.B. x = 1.15, so bedeutet das, dass jedes zusatzliche Schuljahr die
Arbeitskraft um 15% effizienter macht.

Es gilt aufgrund der angegebenen Formeln
v [y = [hiA%s/(0 + gn)]/[h;A%s/ (6 + gn)] = hi/h; = 25"

und daher
Iny; —Iny; = (; — {;) Inz.

Daraus folgt
Inz = (Iny; —Iny;)/ (¢ —¢;)

Iny; —Iny;
T = exXp W .
i J

und somit

Die Werte fiir Osterreich aus dem Jahr 2000 sind y* = 27575.10 und ¢ = 8.8, jene fiir Italien
y* = 23571.97 und ¢ = 7.0. Die Formel aus Teil (b) ergibt somit 2 = 1.091. Demnach wiirde
ein zusatzliches Ausbildungsjahr die Effizienz der Arbeitskraft um etwa 9% erhohen.

Bemerkung: Sie werden feststellen, dass Sie fiir unterschiedliche Landerpaare sehr unterschiedliche
Schitzungen fiir x bekommen. Sinnvoller wéire es daher, (a) die Schitzung von z nicht nur aus
einer Stichprobe von zwei Landern zu berechnen, (b) zu beriicksichtigen, dass sich die Lander nicht
nur durch unterschiedlich lange Schulbildung unterscheiden, sondern dass auch die Parameter A,
s, 0, und gy ladnderspezifisch sein kénnen und (c) dass nicht jedes geleistete Schuljahr den selben
Zuwachs an Effizienz bringt. Fiihrt man diese Untersuchung sorgfaltig durch, so findet man, dass
ein zusatzliches Schuljahr die Arbeitseffizienz um einen Faktor zwischen etwa 1.06 und 1.14 erhoht,
wobei die ersten Schuljahre die hochsten Steigerungen ergeben.



